六年級上學期
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	校本特色課程發展內容
	學習目標
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	達成學校願景

	年級
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	節

數
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	內涵
	願景

	六上
	泰

雅

之

歌

舞

	泰雅傳統歌謠
	2
	1.透過泰雅傳統歌謠教學使學生了解泰雅傳統優良歌謠的特色。

2.會唱泰雅歌謠並了解歌謠之意涵。
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	自信

	
	
	泰雅傳統舞蹈
	2
	1.學生能了解泰雅傳統舞蹈文化意義及價值。

2.學生於練習與表演的過程中，能相互合作，共創出優美的舞步。
3.學生能體認泰雅舞蹈之 美，平時展現於休閒活動中，更能珍惜及延續此項文化資產。
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	民俗技藝傳承（竹子篇）
	2
	1.從經驗分享中知道竹子

  與日常生活關係的形成緣由。

2.體會與學習祖先的智慧

  及克苦耐勞的精神。

3.從竹編實作中，親手做出實際有用的器具。
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	泰雅美食竹筒飯
	2
	1.認識先民製作美食的技能。

2.從實作中，體驗參與感

的重要

3.學習惜物惜福的美德。
	社藝社社
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	教學主題
	泰雅傳統歌謠（收穫歌、織布歌、狩獵歌）

	教學年級
	六年級
	教學節數
	2

	教學
目標
	1、透過泰雅傳統歌謠教學使學生了解泰雅2、傳統優良歌謠的特色。

3、會唱泰雅歌謠並了解歌謠之涵義。
	能力指標
	藝 1-2-1-1嘗試各種藝術創作，表達豐富的想像力與創造力。
藝 2-1-5-4對各類型的兒童表演活動產生興趣，並描述個人的想法。
藝 2-2-2-4相互欣賞同儕間的作品，並能描述其美感特質。
藝 1-2-8-5在群體藝術活動中，能用寬容、友愛的肢體語言或圖像語言，並與同學合作規劃群體展演活動。

	教學活動

	對應指標
	評量方式
	教學內容
	時間
	教學資源

	藝 2-1-5-4
藝 1-2-1-1
藝 2-1-5-4
藝 1-2-8-5
藝 2-2-2-4
藝 2-1-5-4
藝 1-2-1-1
藝 2-1-5-4
藝 1-2-8-5
藝 2-2-2-4
	口頭發表

口頭發表

實作、自評

口頭發表

實作、自評
	壹、準備活動：

一、欣賞原住民歌謠CD
二、共同討論：
泰雅傳統歌謠所需之樂器有哪些及其功用？

貳、發展活動：收獲歌
一、共同討論：

分享泰雅傳統歌謠收穫歌意義由來

二、歌謠教學：

1.老師領唱 ①簡譜範唱②母語歌詞範唱
2.學生齊唱

參、綜合活動：

一、學生發表：

        鼓勵學生自己敲奏木鼓獨唱或合唱

------------ 第一節完----------

壹、準備活動：

一、複習上一節歌謠『收穫歌』

     二、欣賞原住民歌謠CD
貳、發展活動：織布歌
一、共同討論：

分享泰雅傳統歌謠織布歌意義由來

二、歌謠教學：

1.老師領唱

       ①簡譜範唱②母語歌詞範唱
2.學生齊唱

參、綜合活動：

一、學生發表

        鼓勵學生自己敲奏木鼓獨唱或合唱

------------ 第二節完-------------------


	5分

5分

20分

10分

5分

5分

20分

10分
	錄音機、CD

手提電腦、投影機

手提電腦、投影機

歌譜海報、木鼓

木鼓

錄音機、CD

手提電腦、投影機

歌譜海報、木鼓

木鼓



	教學主題
	泰雅傳統舞蹈

	教學年級
	六年級
	教學節數
	2

	教學
目標
	1.學生能了解泰雅傳統舞蹈文化意義及價值。
2.學生於練習與表演的過程中，能相互合作，共創出優美的舞步。
3.學生能體認泰雅舞蹈之美，平時展現於休閒活動中，更能珍惜 及延續此項文化資產。
	能力指標
	藝 1-2-1-1嘗試各種藝術創作，表達豐富的想像力與創造力。
藝 1-1-6-1在共同參與戲劇表演活動中，觀察、合作並運用語言、肢體動作，模仿情境。
藝 1-2-7-9參與表演藝術之活動，以感知來探索某種事件，並自信的表現角色。
藝 2-1-5-4對各類型的兒童表演活動產生興趣，並描述個人的想法。
藝 2-2-2-4相互欣賞同儕間的作品，並能描述其美感特質。
藝 1-2-8-5在群體藝術活動中，能用寬容、友愛的肢體語言或圖像語言，並與同學合作規劃群體展演活動。

	教學活動

	對應能力

指標
	評量

方式
	教學內容
	時間
	教學資源

	藝2-2-2-4
藝 1-2-8-5
藝 1-1-6-1
藝 1-2-7-9

藝 1-2-8-5
藝 1-2-8-5
藝 2-1-5-4

	口頭發表

實作、自評

學生自評

、互評

口頭發表


	壹、準備活動：

一、教師播放泰雅族豐年祭錄影帶或其他泰雅族傳統舞蹈之錄影帶，從欣賞中介紹其步法特色及象徵意義。
二、請小朋友從影片中找出幾個

基本舞步，大家共同討論。

貳、發展活動：

1、 基本舞步介紹。

（1） 前、後踏點步

（2） 側跨馬步

（3） 勾腿擺手

（4） 單足側跳步

（5） 甩手轉圈

（6） 側點足後交換步

（7） 扭臀側踢步

（8） 飛魚抬腿步

（9） 甩手蹲馬步

（10） 單足前跨跳步

（十一）口簧舞步

（十二）抓耳舞步

（十三）拉手勾腳舞步

（十四）側抬跨步（右足）

2、 老師示範

3、 分解動作、個別指導學生動作

參、綜合活動：
老師以木鼓敲擊，全班隨著節奏起舞（每個動作跳完2×8拍後換下一個動作）。

----------- 第一節完 -----------

壹、準備活動：
1、 複習『基本舞步』

    （配合少女情懷音樂練習）

二、共同討論：
（一）教師引導說明泰雅『織布舞』之步法及象徵意義？

（二）學生共同分享欣賞心得或經驗。
貳、發展活動：


	10分
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10分
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	原住民舞蹈表演VCD

木鼓
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少女情懷音樂帶



	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	實作、自評

學生自評

、互評


	    一、『織布舞』教學：

       （女生部份）

①基本動作―老師示範

②分解動作―個別指導
③連續動作演練

    二、配合音樂複習舞步

參、綜合活動：

    學生自行分組發表
----------- 第二節完 -----------
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	木鼓

織布歌音樂帶




	教學主題
	民俗技藝傳承(竹子篇)

	教學年級
	六年級
	教學節數
	1

	教學
目標
	1. 從經驗分享中知道竹子與日常生活關係的形成緣由

2. 體會與學習祖先的智慧及克苦耐勞的精神。

3. 從竹編實作中，親手做出實際有用的器具。
	能力指標
	社1-3-1
了解不同生活環境差異之處，並能尊重及欣賞其間的不同特色。
社1-3-2
了解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義及其在生活中的重要性。
藝2-3-2
認識環境與生活的關係，反思環境對藝術表現的影響。

藝1-3-3 透過各種藝術形式，展現自己的特質，並自我評析。

	教學活動

	對應能力

指標
	評量

方式
	教學內容
	時間
	教學資源

	 
社1-3-1
社1-3-2

藝2-3-2

藝1-3-3
	口頭發表

口頭發表

實作、自評


	活動一：竹子的生態

(1) 共同討論：

1、經驗分享家鄉山上竹子分布區。

 2、祖先如何與竹子產生關係。

(2) 竹子的功能：

1、圖片展示：

(1)分別介紹竹子各部位，被人類做為何種用途。

(2)請同學發表村民或家人利用竹子的情形。

活動二：竹子與生活

(一)器具展示

 活動三：
 (二)竹編實作：

 (1)材料介紹。

 (2)竹編技法介紹。

(3)實作練習

延伸活動：
每週三下午，竹編世界技藝傳承(由支援教師-牧師)蒞臨指導。
-----------------------第一節完-----------------------------
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	文獻、圖片

竹子圖片、

由學生提供家裏做的竹子器具。

材料準備

(竹子)

支援教師



	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	教學主題
	泰雅美食竹筒飯

	教學年級
	六年級
	教學節數
	3

	教
學
目
標
	1.認識先民製作美食的技能。
2.從實作中，體驗參與感的重要。
3.學習惜物惜福的美德。
	能力指標
	社1-2-2
描述不同地區居民的生活方式。
藝1-2-5
嘗試與同學分工規劃、合作，從事藝術創作活動。
社1-2-8
覺察生活空間的形態具有地區性差異。
社4-3-4 反省自己所珍視的各種德行與道德信念。

	教學活動

	對應能力指標
	評量方式
	教學內容
	時間
	教學資源

	 

社1-2-2

社4-3-4

藝1-2-5
	實作、自評
實作、自評


	活動一：認識竹筒飯
       （一）介紹泰雅「竹筒飯」的由
              來。（配合竹筒飯圖片說明）
        （二）介紹「竹筒飯」的材料。
              1.竹筒（一端有節，另一端鋸開無節）。

              2透明玻璃紙（裁減成15公分正方形）。

              3.細棉線（每條30公分長）。

              4.糯米

              5.豬肉

6.香菇

7.蝦仁

8.刺蓯

9.甜辣醬

活動二：製作竹筒飯
（一）盛米、料入筒
1、邀請學生家長（愛心媽媽）至校指導示範。

         2、學生實際製作，細心盛入。

（二）封筒綁妥
1、玻璃紙封口。

2、棉線綁活結。

           （愛心媽媽在旁指導並檢查）
     （三）蒸煮竹筒飯
           （愛心媽媽協助）
----------------- 第一、二節完 --------------------

活動二：分享竹筒飯
(1) 拆開筒口
1、解除線、紙。

2、剖開倒出。

(二)品嚐美食

1、細嚼慢嚥。

2、善後處理。

-----------------------第三節完----------------------
	5分

5分

70分


	手提電腦、投影機
實物、圖片
廚房炊具



六年級下學期

主題一


	教學主題
	學校特色課程：民族植物

	教學年級
	六年級
	教學節數
	8

	教學
目標
	1.了解植物基本構造。

2.了解泰雅族民族植物有哪些。

3.了解泰雅族民族植物的應用。
	能力指標
	社1-3-3了解人們對地方與環境的認識與感受有所不同的原因。

藝1-3-2 構思表現的主題與內容，選擇適當的媒材技法，完成有感情、經驗與思想的作品
自 1-3-1-1能依規畫的實驗步驟來執行操作

自2-3-2-1
察覺植物根莖葉花果種子各具功能。照光、溫度、溼度、土壤影響植物的生活，不同棲息地適應下來的植物也各不相同。發現植物繁殖的方法有許多種。自1-3-5-5
傾聽別人的報告，並作適當的回應。

自6-3-2-3  面對問題時，能做多方思考，提出解決方法。

	教學活動

	對應能力

指標
	評量

方式
	教學內容
	時間
	教學資源

	自2-3-2-1

藝1-3-2
自6-3-2-3
	實作

評量


	第一、二、三、四節：認識校園民族植物

（大同校本部）

1、 引起動機：請學生說一說自己所知道的所經常使用的民族植物。

2、 主要活動：認識校園民族植物
事前先分發校園民族植物調查單給學生

(1) 逛校園：教師帶領全班至校園各處觀察植物，邊看邊調查，寫下校園中的民族植物有哪些。

(2) 植物特寫：每個學生找一株民族植物為它特寫，詳細填寫其在校園的位置，並寫出或畫出其外觀特色。

(3) 到圖書館或上網查資料，了解所特寫的民族植物有哪些特色，詳細紀錄資料。

(4) 請學生發表所收集之資料，並將資料展示票選出最佳紀錄者。

3、 統整活動：教師總結校園民族植物重點。 

------------------第一、二、三、四節完------------------
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	教學活動

	對應能力

指標
	評量

方式
	教學內容
	時間
	教學資源

	自1-3-5-5

自2-3-2-1
自6-3-2-3
	實作

評量

學習單評量
	第五、六、七、八節：民族植物的應用

4、 引起動機： 
以問答的方式讓學生說出祖先應用植物的方法。

5、 主要活動： 
(1) 採集植物：教師事先展示民族植物圖片後，讓學生到野外利用簡單的工具採集可食植物：昭和草、茄苳、紫花酢漿草、地瓜、苦苣、龍葵、食茱萸。

(2) 製作原住民風味餐：事先請學生帶小魚乾來，全班分組採集。用鋁箔紙包植物後，加上少許水，野外生火後煮食。
1.昭和草：採集其嫩莖葉及幼苗後煮食。
2.茄苳葉、苦苣、龍葵：炒食或煮食其嫩葉
3.紫花酢漿草：將鱗莖、嫩葉及花洗淨後生食或煮食。
4.烤地瓜：將其塊根拿來烤食，嫩葉拿來煮湯。
5.食茱萸：採集其嫩葉後，加入上述1-4項菜中，增加其風味。

(3) 收拾並整理環境。

(4) 品嚐與分享嚐後心得。

6、 統整活動：了解祖先對於大自然資源的運用，更加懂得珍惜自然資源。


---------------第五、六、七、八節完-----------------
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民族植物圖片


採集社區民族植物

烹食工具

心得單

	
	
	
	
	


泰雅歌舞文化





泰雅傳統技藝傳承





泰雅文化與傳承





竹子篇





竹筒飯





竹子的生態





竹子與生活





歌舞篇





製作竹筒飯





分享竹筒飯





泰雅傳統歌謠歌





泰雅傳統舞蹈





六年級學校本位課程架構圖





自然與科技領域





數學領域





語文領域





社會領域





健康與體育領域





民族植物





認識植物（如：名稱、產 


         地、功用：等等）





植物分佈面積


植物生長時間





收集相關文獻


專題報告





先民與植物的互動


植物的傳說祭典與習俗











◎植物對身體健康的影響


  （如：可食用植物的介


紹…..等等）








